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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in
racunalo brez grafiénega zaslona in moZnosti ra¢unanja s simboli. Kandidat dobi list za odgovore. Priloga s periodnim
sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszk6zbk: a jelélt tbltbtollat vagy golydstollat, HB-s vagy B-s ceruzét, radirt, ceruzahegyez6t, olyan
szamologépet hozhat magaval, melynek nincs grafikus kijelz6je és nem nyujt lehet6séget a szimbolumokkal valé szamitasra.
A jeldlt valaszai lejegyzésére is kap egy lapot. A periddusos rendszer a perforalt lapon talalhato,
amelyet a jelélt bvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
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Navodila kandidatu so na naslednii strani.
A jeléltnek sz6lo atmutaté a kbvetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap 20 oldalas, ebbdl 2 ires.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 40 nalog izbirnega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju uporabite relativne
atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve, ki jih pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom, vpisujte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite Se list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldaséaba, amig azt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kodszamat a feladatlap elsé oldalanak jobb fels6 sarkaban levd keretbe, valamint a valaszait
tartalmazo lapra!

A feladatlap 40 feleletvalasztds feladatot tartalmaz. Mindegyik helyes valasz 1 pontot ér. Szamitaskor a feladatlap
mellékletében talalhatd periddusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye figyelembe!

A feladatlapban télt6tollal vagy golyéstollal karikazza be a helyes valasz el6tti betjelet! Kézben folyamatosan t6ltse ki a
valaszlapot is! Minden feladat esetében csak egy vélasz a helyes. Ha valamelyik feladat esetében tébb betljelet karikaz be,
illetve nem egyértelmiiek a javitasai, valaszat 0 ponttal értékeljik.

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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1. Katero navodilo za varno delo v Solskem kemijskem laboratoriju je pravilno?

Melyik a helyes munkavédelmi leiras az iskolai kémiai laboratériumi munkaval kapcsolatban?

A

B

V laboratorijskem hladilniku hranimo sendvi¢e na spodnji polici.
A szendvicseket a laborhlitd alsé polcan taroljuk.

Pri segrevanju KCIO; v epruveti nad plinskim gorilnikom nosimo zas¢itna ocala.
A kémcsében lévé KCIOs; gazégé feletti hevitésénél védbszemiiveget hasznalunk.

Reakcijo, pri kateri nastanejo plini, izvajamo v erlenmaijerici z gumijastim zamaskom.
Az olyan reakciot, amelynél gazok keletkeznek, gumidugds Elenmayer-lombikban végezziik.

Pri pipetiranju jedkih teko€in uporabljamo nastavek za pipetiranje, razred€ene vodne
raztopine kislin in baz pa v pipeto potegnemo z usti.

Mar¢ folyadékok pipettalasahoz biztonsagi ratétet hasznalunk, a savak, valamint a lugok
vizes, higitott oldatat a szénkkal szippantjuk a pipettaba.

2. Katera trditev o atomih oziroma ionih ni pravilna?

Melyik allitas nem érvényes az atomokra, illetve az ionokra?

A

B

V vseh atomih je Stevilo protonov enako Stevilu elektronov.
A protonok és az elektronok szama minden atomban egyenlé.

Kation ima enako Stevilo protonov kakor atom istega elementa.
A kationnak ugyanannyi protonja van, mint ezen elem atomjanak.

V atomih istega elementa je lahko razli¢no Stevilo nevtronov.
Ugyanazon elem atomjaiban kiilébnb6z6 szamu neutron lehet.

Anion ima enako Stevilo elektronov kakor atom istega elementa.
A anionnak ugyanannyi elektronja van, mint ezen elem atomjanak.

3. Atom A ima elektronsko konfiguracijo 1s® 2s® 2p°® 3s? 3p°, atom B pa 1s” 2s° 2p° 3s%. Katera
trditev je pravilna?

Az A atom elektron-konfiguracioja 1s* 2s* 2p° 3s? 3p°, a B atomé pedig 1s* 2s* 2p° 3s°. Melyik a
helyes éllitas?

A

B

Element B je pri sobnih pogojih plin rumenozelene barve.
Szobahémérsékleten a B elem egy sargaszéld szinli gaz.

Snov B je element 3. skupine in 2. periode.
A B anyag a periédusos rendszer lll. csoportiaban és 2. peri6dusaban van.

Atom A sprejme elektron, pri tem nastane ion z nabojem 1+.
Az A atom befogad egy elektront, és ezaltal egy 1+ téltésii ion jén létre.

Snov A je halogen.
Az A angyag egy halogén.

Katera primerjava velikosti radijev atomov oz. ionov je pravilna?

Az atom-, illetve ionsugarak méreteinek melyik 6szzehasonlitasa a helyes?

A

B
C
D

n(Te) > r(Te%)
r(Ca) > r(Sr)
n0%) > r(F)
r(Mg*) > r(CI")
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V kateri snovi so gradniki ioni?

Melyik anyag épitéelemei ionok?

A HCl(g)
B Bryl)

C  NH,CI(s)
D SO4s)

Vrstno Stevilo elementa X je 1, elementa Y pa 16. Ugotovite, za katera elementa gre, in poi€ite
pravilno trditev o spojini, ki jo elementa tvorita.

Az X elem sorszama 1-es, az Y elemé pedig 16-os. Allapitsa meg, melyik két elemrél van szé, és
keresse meg a helyes allitast arra a vegyliletre nézve, amelyet e két elem alkot.
A Formula spojine je XY, vezi v spojini so kovalentne polarne.

A vegyililet képlete XY, és kovalens polaris kbtések vannak benne.

B  Spojina je sestavljena iz polarnih kotnih molekul.
A vegyliletet polaris sz6ges molekuléak alkotjak.

C Formula spojine je XY,, vezi v spojini so ionske.
A vegyiilet képlete XY, és ionkbtések vannak benne.

D Spojina je sestavljena iz linearnih nepolarnih molekul.
A vegyiiletet linearis, nempolaris molekulak alkotjak.

Katera trditev velja za spojine: CH3F, NH3, HCOOH in HF?

Melyik allitas helyes a kbvetkezs vegyiiletekre: CH3F, NH3;, HCOOH és HF?

AV vseh §tirih spojinah se molekule med seboj povezujejo z vodikovimi vezmi.
Mind a négy vegytiletben a molekulak k6zétt hidrogénkbtések vannak.

B  Zaradi vodikovih vezi so pri sobnih pogojih vse Stiri spojine v teko¢em agregatnem stanju.
A hidrogénkétések miatt szobahémérsékleten mind a négy vegyiilet folyékony
halmazallapotu.

C V molekuli HCOOH lahko oba vodikova atoma tvorita vodikovo vez.
A HCOOH molekulaban mindkét hidrogénatom képezhet hidrogénkétést.

D Molekule CH3F se ne morejo povezovati z vodikovimi vezmi.
A CHsF molekulai k6z6tt nem jbhet létre hidrogénkdtés.

Katere lastnosti so znac€ilne za spojino SiC?

Melyik allitas helyes az SiC vegyiiletre?

A Spojina ima nizko talisce.
A vegyliletnek alacsony az olvadaspontja.

B  Atomi silicija in ogljika so v trdnem agregatnem stanju med seboj povezani s kovalentnimi
vezmi v tridimenzionalno mrezo.
A szilicium és a szén atomjait szilard halmazéllapotban kovalens kétések kétik egymashoz
egy haromdimenziés racsba.

C Kiristal spojine SiC dobro prevaja elektri¢ni tok.
Az SiC vegyiilet kristalya jol vezeti az elektromos aramot.

D Spojina je topna v vodi v vseh razmerijih, raztopina ne prevaja elektricnega toka.
A vegylilet minden aranyban old6dik a vizben, az oldat nem vezeti az elektromos aramot.
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10.

11.

12.

Pri sobni temperaturi sta v laboratoriju dve zaprti posodi z enako prostornino. V prvi posodi je
kisik, v drugi pa ogljikov dioksid pri enakem tlaku. Katera ugotovitev je pravilna?

A laborban két egyenlé (rtartalma zart edény van, szobahémérsékleten. Az elsé edényben
oxigén, a masikban szén-dioxid van, ugyanazon nyomas alatt. Melyik a helyes éllitas?

A Mnozina kisika v prvi posodi je vecja od mnozine ogljikovega dioksida v drugi posodi.
Az elsé edényben lévd oxigén molaris tmege nagyobb, mint a masik edényben Iévé szén-
dioxid molaris tbmege.

B V obeh posodah je Stevilo molekul enako.
A molekulak szama mindkét edényben egyforma.

C Masi plinov v obeh posodah sta enaki.
A két gaz tbmege mindkét edényben egyforma.

D Masa kisika v prvi posodi je vec¢ja od mase ogljikovega dioksida v drugi posodi.
Az elsé edényben lévé oxigén tbmege nagyobb, mint a masik edényben lévé szén-dioxid
tébmege.

Po popolnem sezigu ogljikovodika je mnoZinsko razmerje med nastalo vodo in ogljikovim
dioksidom 1 : 2. Kateri ogljikovodik je to?

Egy szénhidrogén teljes égésénél a létrjbtt viz és szén-dioxid molaris aranya 1 : 2. Melyik
szénhidrogén ez?

A  CH,

B CiH;
C CyH,
D CsHs

IzraCunajte standardno reakcijsko entalpijo za zapisano enacbo reakcije:

Az alabbi reakcidegyenlethez szamitsa ki a reakci6 standard entalpiajat:
CO(g) + Clz(g) — COCl(9)

AH°,(COCl,(g)) = =223 kJ mol™’
AH°,(CO(g)) = =110 kJ mol™

A -333kJ
B -113kJ
C +113kJ
D +333kJ

KolikSna je mnozina kalijevih ionov v 100 mL 0,20 M raztopine K,SO,4?

Mennyi a kaliumionok molaris témege 100 mL 0,20 M K,SO, oldatban?

A 0,010 mol
B 0,020 mol
C 0,040 mol
D 0,200 mol
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13. V preglednici je navedena topnost snovi (g snovi/100 g vode) v odvisnosti od temperature.

A tablazatban az anyagok oldékonysaga (g anyag/100 g viz) lathaté a hémérséklet

fliggvényében.
T(°C) NaCl NH,CI KCI
0 35,7 29,4 27,6
10 35,8 33,3 31,0
20 36,0 37,2 34,0
30 36,3 41,5 37,0
40 36,6 45,8 40,0
50 37,0 50,2 42,6

Izberite pravilno trditev.

Valassza ki a helyes allitast.

A

B

Pri 30 °C je najbolj topen natrijev klorid.
30 °C fokon legoldékonyabb a natrium-klorid.

Amonijev klorid je pri vseh navedenih temperaturah bolje topen od natrijevega klorida.
Az ammodnium-klorid minden megadott hémérséktelen oldékonyabb a natrium-kloridnal.

Topnost natrijevega klorida je najmanj odvisna od temperature.
A natrium-klorid oldékonysaga a legkevésbé fligg a h6mérséklettdl.

Natrijev klorid je pri 50 °C bolj topen od kalijevega klorida.
50 °C fokon a natrium-klorid oldékonyabb, mint a kalium-klorid.

14. Katera trditev o encimih kot katalizatorjih je pravilna?

Melyik a hehyes allitas az enzimekre mint katalizatorokra?

A

B

Vsak encim katalizira Stevilne, zelo razli¢ne reakcije.
Minden enzim szamos, nagyon klilbnb6z6 reakci6 katalizétora.

Sprememba temperature ne vpliva na delovanje encimov.
A hémérsékletvaltozas nem befolyasolja az enzimek miikédését.

Encim omogoc¢a potek reakcije po drugaCnem mehanizmu, ki ima nizjo aktivacijsko energijo.
Az enzim lehetbvé teszi a reakcio6 lefolyasat mas mechanizmus alapjan, melynek
alacsonyabb az aktivacios energiaja.

Encim poveca vrednost konstante ravnoteZja reakcije, ki jo katalizira.
Az enzim megemeli az altala katalizalt reakcié egyensulyi allanddjanak értékét.
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15. V posodi s prostornino 50,0 L smo preucevali to ravnotezno reakcijo:

Egy 50,0 L térfogatu edényben ezt az egyensulyi reakcibt vizsgaltuk:

2NOCI(g) == 2NO(g) + Clx(g9)

Pri dolo€eni temperaturi so v ravnoteZju v posodi 1,4 mol NOCI, 0,70 mol NO in 0,40 mol Cls.
Nato v posodo dodamo e 0,10 mol Cl, in po€akamo, da se ravnotezje ponovno vzpostavi.
Kaksne so nove ravnoteZzne koncentracije v primerjavi s prvotnimi ravnoteZnimi koncentracijami
pred dodatkom CI,?

Egy bizonyos h6mérsékleten az edényben 1,4 mol NOCI, 0,70 mol NO és 0,40 mol Cl, van
egyensulyban. Ezutan az edénybe engediink még 0,10 mol Cl,-t, és megvarjuk, amig ismét
létrején az egyensuly. Milyenek az ujonnan létrejétt egyensulyi koncentraciok az eredeti, Cl,
hozzaadasa el6tti egyensulyi koncentraciokhoz viszonyitva?

NOCI NO Cl,
nespremenjena nespremenjena nespremenjena

A véltozatlan véltozatlan véltozatlan
vecja vecja vecja

B nagyobb nagyobb nagyobb
vecja manjsa vecja

C nagyobb kisebb nagyobb
vecja manjsa manjsa

D nagyobb kisebb kisebb

16. Za reakcijo / A reakciora: 2NH3(g) + 20,(g) == N,0O(g) + 3H,0(g) je AH°, < 0.

Katera trditev ni pravilna?
Melyik allitas nem helyes?
A S spremembo prostornine reakcijske posode ne moremo vplivati na ravnotezje.
A reakcios edény térfogatanak valtoztatasaval nem befolyasolhatd a kémiai egyensuly.

B Ce povetamo temperaturo reakcijske zmesi, se ravnotezje pomakne v levo.
Amennyiben megnédveljiik a reakciés elegy hBmérsékletét, az egyensuly balra tolodik el.

C Ce zmanj$amo koncentracijo vode, se ravnoteZje pomakne v desno.

D Ce povedamo koncentracijo kisika, se ravnotezje pomakne v levo.
Amennyiben megndveljlik az oxigén koncentaciojat, az egyensuly balra tolodik el.
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17.

18.

19.
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V raztopini poteka protolitska reakcija.

Az oldatban protolitikus reakcié megy végbe:

NH,"(aq) + H20(l) == NHjs(aq) + H;0"(aq)
Katera trditev je pravilna?
Melyik a helyes allitas?
A Amonijak je v tej reakciji konjugirana kislina amonijevemu ionu.
Ebben a reakcibban az ammonia az ammoniumion konjugalt sava.

B Enacba reakcije predstavlja protolitsko reakcijo pri hidrolizi amonijeve soli.
A reakcibegyenlet az ammonia hidrolizisének protolitikus reakciéjat mutatja be.

C pH raztopine je vecji od 7.
Az oldat pH értéke tébb mint 7.

D Ce v to raztopino dodamo NaOH, se ravnoteZje pomakne v levo.
Amennyiben az oldathoz NaOH-t adunk, az egyensuly balra tol6dik el.

Imamo enake prostornine raztopin treh kislin; pH vseh raztopin je 5,0. Navedene so konstante za
posamezno Kislino.

Harom egyenlé térfogatu savoldatunk van; ezek pH-értéke mindharom esetben 5,0. Meg van
adva az egyes savak savéllanddja.

Kislina / Sav HCN CH3;COOH HBr
K, 6,2-107"° 1,8-107° 1,0 - 10°

Katera trditev je pravilna?

Melyik a helyes allitas?

A Za nevtralizacijo kislin bomo porabili enako mnozino NaOH.
A savak semlegesitéséhez azonos molaris témegii NaOH-t fogunk felhasznéini.

B  Najnizjo koncentracijo ima raztopina bromovodikove kisline.
A hidrogén-bromid sav odlatédnak koncentréacidja a legalacsonyabb.

C Raztopina CH3;COOH je bol;j kisla od raztopine HCN.
A CH,COOH oldata savasabb, mint a HCN oldata.

D V vseh raztopinah je koncentracija hidroksidnih ionov 10_5 mo; L_1.
Mindharom oldatban a hidroxiionok koncentraciéja 10 mol L .

Dolo¢amo mnozinsko koncentracijo zveplove kisline H,SO,4. V ta namen 20,00 mL kisline
titriramo z 0,100 M raztopino natrijevega hidroksida. V trenutku, ko se barva indikatorja spremeni,
smo porabili 10,00 mL raztopine baze. KolikSna je koncentracija kisline?

natrium-hidroxid oldattal titralunk. Addig a pillanatig, amikor az indikator szine elvaltozik,
10,00 mL lugos oldatot hasznéaltunk fel. Mennyi a sav koncentracioja?

A 0,025M
B 0,050M
C 0,100 M
D 0,200M
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20.

21.

22.

Katero snov lahko dodamo v vrtno zemljo za zmanjSanje kislosti?

Melyik anyag hozzdadasaval cs6kkenthetjiik a kerti féld savasséagat?

A KNOgs(aq)
B NaCl(aq)
C CaO(s)

D NH.Cl(aq)

Zapisana je enaCba kemijske reakcije. Izberite pravilno trditev.

Le van irva egy kémiai reakcio egyenlete. Vélassza ki a helyes allitast.

Cu+ 2H2804 — CUSO4 + 802 + Hzo

A Enacba predstavlja protolitsko reakcijo.
Az egyenlet egy protolitikus reakciét mutat be.

B  Pri reakciji nastane brezbarvna raztopina.
A reakci¢ altal egy szintelen oldat jén létre.

C Zveplova kislina je v tej reakciji oksidant.
Ebben a reakcioban a kénsav oxidans.

D Oksidacijsko Stevilo Zvepla se spremeni iz +6 v +2.
A kén vegyértéke +6-rol +2-re valtozik.

Kateri galvanski ¢len ima najvecjo standardno napetost?
Melyik galvanelem standard fesziiltsége a nagyobb?
Standardni elektrodni potenciali:

Az elektrodok standard potencialjai:

E°(AP*/Al) = -1,66 V
E°(Fe*'/Fe) = -0,44 V
E°(Cu*/Cu)=0,34 V
E°(Ag*/Ag) = 0,80 V

Galvanski &len / Galvanelem Cu|Cu®* || Ag” | Ag.
Galvanski &len / Galvanelem Al | AI* || Fe*" | Fe.

Galvanski &len / Galvanelem Fe | Fe® || Cu® | Cu.

o 0O o >r

Galvanski &len / Galvanelem Fe | Fe®* || Ag” | Ag.
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23. Navedena je formula koordinacijske spojine [PtCl,(NHj3).]. Kaj velja za to spojino?
Le van irva a [PtCl,(NH3).] koordinaciés vegylilet képlete. Mi érvényes erre a vegyiiletre?
A Prostorska razporeditev ligandov okoli centralnega iona je oktaedri¢na.
A ligandumok térbeni elhelyezkedése a kbzponti ion koériil oktaéderes.

B Kloridna iona v tej spojini sta centralna iona.
A kézponti ionok ebben a vegyliletben a két kloridion.

C Vsiligandi v tej spojini so nevtralne molekule.
Ebben a vegyliletben minden ligandum semleges molekula.

D Naboj kovinskega iona je 2+.
A fémion vegyértéke 2+.

24. Kaj je znadilno za alkalijske elemente?
Mi jellemzé az alkali elemekre?
A Kalijevi ioni obarvajo plamen z znacilno rumeno barvo.
A kélium ionjai a langot jellegzetesen séarga szindre festik.

B  Natrij hranimo v vodi.
A natriumot vizben taroljuk.

C Gostota litija, natrija in kalija je manj$a od gostote vode.
A litium, a natrium és a kalium sliiriisége kisebb, mint a vizeé.

D Najvecjo ionizacijsko energijo med alkalijskimi elementi ima cezij.
Az alkali elemek k6z6tt a céziumnak van a legnagyobb ionizaciés energiaja.

25. V umetnih gnojilih so:
A mitragyakban van(nak):
A elementarni dusik, elementarni fosfor in elementarni kalij.
elemi allapotu nitrogén, elemi allapotu foszfor, valamint elemi allapotu kalium.

B duSikove, fosforjeve in kalijeve spojine.
nitrogén-, foszfor- és kaliumvegydiletek.

C elementarni dusik, difosforjev pentaoksid in kalijev oksid.
elemi allapotu nitrogén, difoszfor-pentoxid és kalium-oxid.

D kalcijev fosfat, barijev sulfat in natrijev klorid.
kalcium-foszféat, barium-szulfat és natrium-klorid.
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26. Mentol ima molekulsko formulo C4oH,,0. Napisana je formula mentola z neopredeljeno alkilno
skupino R. Koliko vodikovih atomov je v skupini R?

27.

28.

13

A mentol molekulaképlete C,oH200. Le van irva a mentol képlete egy nem meghatarozott R alkil-

csoporttal. Hany hidrogénatom van az R csoportban?

o O w »r

N OO o b

V katerem paru sta spojini izomera?

Melyik vegyiiletparos izomér?

A

B

Katera reakcija poteka kot elektrofilna substitucija?

Melyik reakcié megy végbe az elektrofil szubsztitici6 mechanizmusa szerint?

A

B

Fenol in cikloheksanol.
Fenol és ciklohexanol.

Pentan-2-ol in pentan-2-on.
Pentan-2-ol és pentéan-2-on.

Ciklobutan in butan.
Ciklobutan és butan.

Dietil eter in butan-1-ol.
Dietil-éter és butan-1-ol.

Kloriranje benzena.
A benzol klérozéasa.

Kloriranje butana.
A butén klérozasa.

Kloriranje but-1-ena.
A but-1-én klérozéasa.

Pretvorba etanola v dietil eter.

Az etanol atvaltozasa dietil-éterbe.
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29. Katera trditev o alkanih je pravilna?
Melyik allitas helyes az alkédnora?
A Alkani so nenasiceni ogljikovodiki.
Az alkanok telitetlen szénhidrogének.

B  Alkani z enako molekulsko formulo imajo enaka vreli$¢a.
Az egyenld molekulaképletii alkanoknak egyenlé a forraspontjuk.

C Teko¢i alkani imajo manjSo gostoto kakor voda.
A folyékony alkanok s(iriisége kisebb, mint a vizé.

D Med molekulami alkanov prevladujejo orientacijske sile.
Az alkanok molekulai kbzétt az orientacids erék vannak talsulyban.

30. Katera trditev je pravilna za acikli€no spojino z molekulsko formulo C4Hg?
Melyik allitas a helyes arra az aciklikus vegyiiletre, amelynek molekulaképlete C,Hg?
A Mozni sta dve acikli¢ni spojini s takSno molekulsko formulo.
Két ilyen molekulaképletii aciklikus vegylilet lehetséges.

B Zato spojino je znacilna reakcija elektrofilna substitucija.
Erre a vegyiiletre az elektrofil szubsztitucio a jellemzé.

C Spojina je pri sobnih pogojih plin.
Szobahémérsékleten ez a vegylilet gaz.

D V molekuli te spojine so vsi ogljikovi atomi enako hibridizirani.
A vegyililet molekulaiban az 6sszes szénatom egyforman hibridizalt.

31. Prikazana je skeletna formula neke spojine. Katera trditev je pravilna za to spojino?

Le van irva egy vegylilet vazszerkezeti képlete. Melyik allitas helyes erre a vegyliletre?

A Spojino uvr§€amo med cikloalkene.
A vegyliletet a cikloalkének kbzé soroljuk.

B V molekuli te spojine so n-elektroni delokalizirani.
Ezen vegyiilet molekulainak n -elektronjai delokalizéltak.

C V molekuli te spojine je 20 atomov.
Ezen vegyiilet molekulajaban 20 atom van.

D Zato spojino je znacilna radikalska substitucija.
Erre a vegyiiletre a gybk-szubsztitucios reakcio a jellemzé.
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32. Katera trditev je pravilna za spojino s formulo CF,ClI,?

33.

Melyik allitas helyes a CF,ClI, képletii vegydiletre?

A

B

Spojina ni obstojna, ker so vezi med ogljikom in fluorom Sibke.
A vegyiilet maradandéan nem stabil, mert a szén és a fluér kbzotti kbtések gyengék.

Spojino uvrS§éamo med freone.
A vegyiiletet a freonok kézé soroljuk.

V visjih plasteh atmosfere se molekula razkroji zaradi prekinitve vezi med fluorovim in
klorovim atomom.

Az atmoszféra magasabb rétegeiben, a fluér- és a kldratomok kézétti kbtés szakadasa miatt
a molekula lebomilik.

Spojina je pri sobnih pogojih gosta rumenozelena tekogina z znacilnim vonjem po mandljih.
Szobahémérsékleten a vegydlilet sargaszold siirti folyadék, aminek jellegzetes mandulaillata
van.

Katera trditev velja za alkohole?

Melyik allitas érvényes az alkoholokra?

A

B

Vsi alkoholi so v vodi dobro topni.
Valamennyi alkohol joI oldbdik a vizben.

Vse alkohole lahko s Cr,0,%/H" oksidiramo v ustrezne karboksilne kisline.
Minden alkoholt Cr,0*/H" -val a megfelelS karboxilsavvéa oxidalhatunk.

Alkohole reduciramo z LiAlH,4 v ustrezne alkane.
Az alkoholokat LIAIH, -vel a megfelelé alkanokka redukalhatjuk.

Pri segrevaniju alkoholov s prebitno H,SO, se eliminira voda.
Az alkoholok hevitésénél H,.SO, hozzaadasaval eltavolitjiuk a vizet.
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34. Kaj nastane pri navedeni reakciji?

35.

Mi jén létre a leirt reakcioban?

OH

Cr,0° /H"
—_—

O

o)
C
H 020
Cé
COOH

Spojina Y v navedeni reakcijski shemi je lahko:
A megadott reakcioabraban az Y vegylilet lehet:
O.N

H,NNH NO,

aceton. / aceton.

butanal. / butanal.

butanon. / butanon.
butanojska kislina. / butansav.

o0 w>»

—— NNH

O,N
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NO,
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36. Katera trditev o etilacetatu je pravilna?

37.

Melyik allitas helyes az etilacetatrol?

A

B

Etilacetat nastane pri reakciji med molekulama etanola ob Zveplovi kislini.
Az etilacetat két metanolmelekula kézti reakcio altal jén létre, kénsav hozzadadasaval.

Etilacetat je dobro topen v vodi.
Az etilacetat jol oldddik vizben.

Pri hidrolizi etilacetata nastaneta etanol in etanojska kislina.
Az etilacetat hidrolizise altal etanol és etansav jon létre.

Etilacetat je sol etanojske kisline.
Az etilacetat az etansav so¢ja.

Katera trditev o ogljikovih hidratih je pravilna?

Melyik allitas helyes a szénhidratokrol?

A

B

Ogljikovi hidrati se v rastlinah skladiscijo predvsem kot polisaharidi.
A szénhidratok a névényekben leginkabb poliszacharidok formajaban tarolédnak.

Disaharid saharoza je sestavljen iz glukoze in galaktoze.
A szacharoz diszacharidot gliikoz és galaktoz alkotja.

Celuloza je glavni vir za industrijsko pridobivanje saharoze.
A szacharoéz ipari el6allitasanak f6 forrasa a cellul6z.

Med polisaharide uvr§€amo Skrob, celulozo in ribozo.
A poliszacharidok k6zé soroljuk a keményitét, a cellulozt as a ribozt.

OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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38. Katera izmed navedenih spojin je lipid?

Az adott vegyiiletek kéziil melyik a lipid?

[
A~ HOOC—CH,—C—CHCH,OH
OH
T
CH, CHCH2),CH(CHg),
B CH,4
HO
CHOH
H— C|3— OH
HO—C—H
C I
H— C|3— OH
H— C|3— OH
CH,OH
||‘| (0]
HaN NM
D \/\/\l(l;/ ll\]/\/\/\ COOH
(@] H

39. Katera trditev o anilinu (fenilaminu) je pravilna?
Melyik allitas helyes az anilinre (fenilamin)?

A Spojina reagira z etanojsko kislino, nastane vodotopna sol.
A vegylilet az etdnsavval reagél, ezéltal vizben old6do sé jén létre.

B  Prireakciji fenola z amonijakom nastane anilin.
A fenol és az ammonia reakciéjanal anilin j6n létre.

C Anilin nastane pri hidrolizi etanamida.
Az anilin az etanamid hidrolizisénél keletkezik.

D Anilin reagira z vodikom na paladiju, nastane nitrobenzen.
Az anilin hidrogénnel reagal paladiumon, ezaltal nitrobenzol jén létre.
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40. Katera od navedenih spojin lahko adicijsko polimerizira?

Az adott vegyliletek k6ziil melyiket lehet addiciésan polimerizalni?

A H;N-CH,-COOH

B CH,=CH-CH=CH;

C CI-CH;-CH,-CH,-ClI
D HO-CH,-CH,-COOH



Prazna stran
Ures oldal



